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поведінкою підлітків та розробити корекційно-реабілітаційну 

програму для  розвитку спроможності підлітків протистояти насиллю. 
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УДК 316.613.434 

АГРЕСИВНІ ТЕНДЕНЦІЇ В СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ: 

ІНСТИНКТ ЧИ ІНФОРМАЦІЙНИЙ НАСЛІДОК? 

Козішкурт Уляна, студентка РДГУ 

Керівник: Дружиніна І. А., викл. 

Вільям Теккерей вважав, що „світ – це дзеркало, і воно 

відображає кожному його власний образ” [2, с.206]. Що ж зробило 

кожного з нас та суспільство загалом такими жорстокими? На планеті 

Земля немає жодної тварини, яка б вбивала представників свого виду, 

а людина, „вінець еволюції”, дозволяє собі масово винищувати 

„побратимів”. Яка ж першопричина агресивної поведінки людини? 

Існує багато теорій її пояснення.  

Наприкінці XIX століття відомий італійський антрополог та 

психіатр Чезаре Ломброзо висунув теорію щодо існування так званих 

природжених злочинців. Науковець був переконаний, що люди 

певного типу не стають, а народжуються злочинцями. Це деградовані 

особистості, які неспроможні контролювати свою агресивну 

поведінку, і тому для суспільства було б ліпше одразу саджати їх за 

ґрати або позбавляти життя. Ломброзо навіть створив систему 

фізичних ознак, які, на його думку, дозволяли ідентифікувати 

потенційного злочинця: сплющений ніс, низький лоб, рідка борода, 

широкі щелепи...[4,с.189]. Пізніше була доведена цілковита наукова 

необґрунтованість цієї тези, однак проблема схильності до 

імпульсивної, природженої агресії гостро дискутується й досі. 

Теорія відомого психолога Томаса Гоббса витікає з твердження, 

що всі люди по своїй природі егоїстичні, брутальні і жорстокі, тобто 

агресія  закладена у підсвідомості як інстинкт, який, вийшовши з-під 
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контролю, неминуче призводить до вбивств, насильства та грабежів 

[6]. 

Зігмунд Фрейд [5] підтримав точку  зору Гоббса, але він  пішов 

ще далі, розвинувши свою “теорію двох інстинктів”. Вона полягає у 

тому, що в кожній людині  існують так звані  інстинкт життя  та 

інстинкт смерті. Інстинкт життя забезпечує енергію для існування, 

росту і розвитку, у той час як інстинкт смерті  працює на 

самознищення індивіда.  

Інстинкт смерті часто спрямовується назовні, проти 

навколишнього світу у формі агресивної поведінки. „Агресивність - 

вважав Фрейд - за своєю суттю не є реакцією на подразнення, а лише 

деяким постійно присутнім в організмі дуже рухливим імпульсом, 

який зумовлений самою конструкцією людської істоти” [1, с. 264]. 

Енергія інстинкту смерті постійно акумулюється в людині. Якщо 

вона не реалізується в маленьких дозах, то в решті-решт виллється в 

екстремальній формі. Способом очищення від негативної енергії є 

катарсис (емоції виражаються через плач, слова, символічні дії і т. д.) 

[3;4]. 

Через 20 років після Фрейда була висунута альтернативна 

гіпотеза агресії. Агресія визначалася як набутий (а не інстинктивний) 

захисний механізм, спричинений зовнішніми факторами, а не 

внутрішніми.  

На сьогоднішній день характеристику поняття „агресія” можна 

знайти у будь-якому психологічному словнику. Відтак, агресія – це 

цілеспрямована деструктивна поведінка людини, яка суперечить 

суспільно встановленим нормам і завдає іншим фізичної шкоди чи 

спричиняє психологічний дискомфорт. У більшості випадків виникає 

як реакція суб’єкта на фрустрацію і супроводжується емоційними 

станами гніву, ненависті, ворожнечі, криками, грюканням кулаками по 

столу тощо. У масових соціальних явищах агресія проявляється у 

формі терору, геноциду, етнічних чи релігійних зіткненнях. У випадку, 

якщо агресія  виявляється у найбільш екстремальній і соціально 

неприпустимій формі, вона  переростає у насильство [3;4]. 

Агресія породжується не тільки внутрішніми конфліктами, а й 

зовнішніми причинами. Так, наприклад, діти в країнах, що 

перебувають в стані війни, починають набагато раніше і яскравіше 

проявляти агресію, ніж їх ровесники, які живуть в мирний час.  

Останнім часом, великий вплив на психіку і поведінку людини 

мають засоби масової інформації. Експериментально доведено, що 
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діти, які часто дивляться передачі з елементами насильства, стають 

більш неврівноваженими і агресивними. Більше того, вони починають 

сприймати насильство як нормальне явище. Відомо, що люди, які 

часто спостерігають за агресивними сценами, сприймають агресію як 

легітимний спосіб вирішення конфліктів (що нерідко  можна побачити 

у різноманітних ток-шоу, реаліті-шоу, кінофільмах та рекламних 

роликах).  

Інколи говорять, що телебачення – дзеркало нашої реальності. Та 

це не зовсім так. ЗМІ виступають потужним конструктором 

реальності, впливаючи на наш світогляд. Тому сьогодні, як ніколи, 

необхідно зрозуміти, що телебачення, являючись джерелом агресії, 

носієм деструктивних настроїв, створює власне культуру насильства.  

Завжди слід пам’ятати, що агресія породжує агресію, і розірвати 

це коло з кожним днем стає щораз складнішим завданням. Але сучасне 

життя має бути не тільки страхом, агресією, тривогою або постійним 

стресом, але й мирним і оптимістичним середовищем, яке впливає на 

якість сімейного життя людей, успішність їхньої роботи, 

взаємовідношення між ними.  
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